
 
 

7BCM SCHOOL BASANT AVENUE DUGRI ROAD,LUDHIANA  
Class-VI 

HINDI (2025-26) 
Assignment-2(Answer key) 

1)अपठित गद्यांश कथन-कारण आधारित प्रश्न: 
सरूज हमारे जीवन के लिए बहुत जरूरी है। सरूज की रोशनी से हमें ऊर्जा मिलती है। पौधे भी सरूज की रोशनी से 
भोजन बनात ेहैं। सबुह सरूज की किरणें हमारे शरीर के लिए लाभदायक होती हैं। बिना सरूज के धरती पर जीवन 
सभंव नहीं है। 
क)कथन: सरूज जीवन के लिए जरूरी है। 
कारण: सरूज की रोशनी से हमें ऊर्जा मिलती है। 
a) कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन की सही व्याख्या करता है। 
b) कथन और कारण दोनों सही हैं, लेकिन कारण कथन की सही व्याख्या नहीं करता। 
c) कथन सही है, लेकिन कारण गलत है। 
d) कथन गलत है, लेकिन कारण सही है। 
 
ख)कथन: पौधे भोजन बनात ेहैं। 
कारण: वे सरूज की रोशनी का उपयोग करत ेहैं। 
a) कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन की सही व्याख्या करता है। 
b) कथन और कारण दोनों सही हैं, लेकिन कारण कथन की सही व्याख्या नहीं करता। 
c) कथन सही है, लेकिन कारण गलत है। 
d) कथन गलत है, लेकिन कारण सही है। 
 
ग)कथन: सबुह की धपू स्वास्थ्य के लिए अच्छी होती है। 
कारण: दोपहर की धपू बहुत तजे होती है। 
a) कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन की सही व्याख्या करता है। 
b) कथन और कारण दोनों सही हैं, लेकिन कारण कथन की सही व्याख्या नहीं करता। 
c) कथन सही है, लेकिन कारण गलत है। 
d) कथन गलत है, लेकिन कारण सही है। 
 
2)बाबा भारती को सलु्तान इसलिए पसदं था क्योंकि वह एक बहुत ही सुदंर, वफादार और तजे दौड़ने वाला घोड़ा 
था। सलु्तान केवल एक घोड़ा नहीं बल्कि बाबा भारती का प्रिय साथी था………….. 
 
3)खड़गसिहं ने बाबा भारती से क्या वादा किया? 
खड़गसिहं ने बाबा भारती से यह वादा किया था कि वह उनकी कहानी किसी को नहीं बताएगा, ताकि लोग अच्छे 
काम करने से न डरें। जब बाबा भारती ने उसे माफ किया………….. 
 
4)खड्गसिहं कौन था और वह अधीर क्यों हो उठा ? 
खड़गसिहं एक डाकू था, जो जगंल में रहता था और लोगों को लटूता था। वह बड़ा बलवान और चालाक था। 
खड़गसिहं को बाबा भारती का घोड़ा सलु्तान बहुत पसदं था, लेकिन बाबा भारती किसी को भी उसे देने को तयैार 
नहीं ………. 
 
5)शब्दार्थ और वाक्य (स्वय ंबनाए) 

 



   अपाहिज-विकलांग,विचित्र-अनोखा,मिथ्या-असत्य  
6)महुावरो के अर्थ लिखकर वाक्य बनाइए। (स्वय ंबनाए) 
  मुँह मोड़ लेना-साथ छोड़ देना, फूले ना समाना-बहुत खशु होना 
7)नीचे दिए गए वाक्यों में लिगं बदलकर परूा वाक्य दोबारा लिखिए।  
    राजा जगंल में शिकार करने गया।-रानी जगंल में शिकार करने गई। 
    वह सेवक बहुत ईमानदार है।-वह सेविका बहुत ईमानदार है। 
8)नीचे दिए गए शब्दों को सही वर्ग में रखो: 
शब्द: सनैिक, नर्स, विद्यार्थी, अध्यापिका, घोड़ा, हिरणी, लेखक, लेखिका, बेटा, बेटी 
पलु्लिगं शब्द​ स्त्रीलिगं शब्द 
सनैिक​                 नर्स 
विद्यार्थी​           अध्यापिका 
लेखक​              लेखिका 
बेटा​                 बेटी 
घोड़ा​                हिरणी 
 
9)"नर्स" शब्द का सही लिगं क्या है? 
क) केवल स्त्रीलिगं       ख)केवल पलु्लिगं      ग) दोनों में प्रयोग होता है        घ)कोई नहीं 
10)अगर “शरे” जगंल का राजा है, तो “शरेनी” क्या है? 
   क)जगंल की बहन       ख)जगंल की रानी     ग)जगंल की माँ               घ) जगंल की दासी 
 
 
 

 


